

**Некрологъ: Михаилъ Александровичъ Бестужевъ.**

21 июня 1871 г. на семьдесят первомъ году отъ роду скончался въ Москвѣ одинъ изъ сотрудниковъ «Русской Старины» Михаилъ Александровичъ Бестужевъ. Это былъ одинъ изъ пяти братьевъ Бестужевыхъ, которые по своему образованію, способностямъ и благородству убѣжденій, въ эпоху двадцатыхъ годовъ, были украшеніемъ лучшей части Петербургскаго общества. Политическая заблужденія рано губили Бестужевыхъ, подкосили и тѣ блестящія надежды, которыя возлагали на нихъ всѣ, кто только ихъ зналъ.

Отецъ Бестужевыхъ — статский советникъ Александръ Федосьевичъ (род. 1762 † 1810 г.), былъ лично извѣстенъ императору Александру I-му, какъ человѣкъ весьма умный и образованный. Ему принадлежать замѣчательное по мыслямъ, опередившемъ свое время, сочиненіе: «Опытъ военного воспитанія». Въ 1798 г. А. Ф. былъ негласнымъ редакторомъ «С.-Петербургскаго журнала».

Третій сынъ его Михаилъ род. 22 сентября 1800 г. На десятомъ году онъ потерялъ отца, но нашелъ другаго въ девятнадцатилѣтнемъ старшемъ своимъ братѣ Николаѣ. Михаилъ былъ опредѣленъ въ 1812 году въ Морской кадетскій корпусъ. Это время было одною изъ лучшихъ эпохъ въ исторіи Морскаго корпуса — какъ по выбору воспитателей, такъ и по направленію воспитанія. Въ мартѣ 1817 г. Михаилъ Бестужевъ выпущенъ мичманомъ. Подъ руководствомъ старшаго брата своего и его друга морскаго офицера Торсона, юный мичманъ занялся иностранными языками, въ которыхъ сдѣлалъ блестящіе успѣхи, читаль историческія сочиненія, морскія путешествія, развивалъ свои познанія въ физикѣ, механикѣ и прочихъ специальныхъ сочиненіяхъ.

Въ 1822 году Михаилъ Бестужевъ вмѣстѣ съ Торсономъ съ пыломъ молодости предаются одному дѣлу, въ ихъ специальности весьма важному: именно осуществленію проекта относительно полнѣйшей реформы, крайне до того неудовлетворительного, внутренняго устройства, снабженія и вооруженія корабля. Предоставленный въ ихъ распоряженіе корабль «Эмгейтенъ» явился своего рода чудомъ. Императоръ Александръ пришелъ въ восторгъ. Но истинные виновники этого восторга, эти молодые, талантливые офицеры не были представлены государю; адмираль Моллеръ съумѣлъ затереть молодыхъ людей, выдавъ ихъ трудъ, плодомъ собственныхъ измышеній.

Поступокъ Моллера, стоявшаго тогда во главѣ морскаго дѣла, глубоко оскорбилъ Михаила Бестужева и его друга Торсона, и дѣлъ сильный нравственный толчокъ ихъ мыслямъ. А въ ту эпоху, когда съ одной стороны аракчеевщина во всевозможныхъ своихъ проявленіяхъ душила все живое, свободное, даровитое, а съ другой — потокъ либеральныхъ идей широкую струей вливался изъ западной Европы, не мудрено было даровитымъ молодымъ людямъ съ глубоко изъзвѣнными самолюбіемъ не увлечься и не стать на ту сторону, на которой, по ихъ понятіямъ, была правда и вся надежда крѣпко любимаго ихъ отечества. И вотъ Михаилъ Бестужевъ съ своими братьями примыкаетъ къ «Союзу благоденствія». Въ 1825 году онъ переходитъ изъ флота въ лейбъ-гвардію Московскій полкъ въ чинѣ штабс-капитана и въ день 14 декабря мы его видимъ во главѣ той группы людей, политическая заблужденія которыхъ довели до открытаго мятежа...

1826 — 1827 гг. проведены въ Петропавловской и Шлиссельбургской крѣпостяхъ. Въ концѣ 1827 года Михаилъ Бестужевъ съ своимъ братомъ Николаемъ дѣлать съ многими товарищами тоску заточенія сначала въ Четырнадцатомъ, потомъ въ Петровскомъ острогахъ. Въ заточеніи Михаилъ Александровичъ удивляетъ соузниковъ даровитостью своей натуры. Онъ свободно читаетъ на нѣсколькихъ языкахъ; отлично шить башмаки, прекрасно слесарничаетъ; вмѣстѣ съ братомъ — чинитъ часы и проч. Съ 1840 года Бестужевъ — Селенгинский поселенецъ. Проходитъ годъ, другой — и братъ — замѣчательные хозяева. Михаилъ Александровичъ изобрѣтъ, между прочимъ, особаго устройства телѣжку; она слыветь подъ именемъ бестужевки и на нейѣздить вся Сибирь. Деньги выработанные литературными трудами Марлинскаго и сбереженные ангелами хранителями Бестужева — ихъ сестрами пошли въ прокѣтъ. Хозяйство Бестужевыхъ сдѣлалось обширно...

Въ 1855 году колонія (къ нимъ задолго до того, присоединились три сестры) теряетъ главу свою: Николай Александровичъ скончался. Михаилъ Александровичъ женится, и около 1865 года вслѣдъ за сестрами переѣхалъ въ Москву. Въ юнѣ 1868 году Михаилъ Александровичъ посѣтилъ Петербургъ, въ первый разъ послѣ того, какъ былъ увезенъ изъ него въ 1826 году, на фельдъегерской тележкѣ.

Мы встрѣтили въ М. А. бодраго, словоохотливаго старика; память сохранилась свѣтлою, рѣчь необыкновенна оживлена; подобно юношѣ, онъ всѣмъ интересовался въ новомъ для него Петербургѣ.

Еще 30 мая 1871 г. Михаилъ Александровичъ писалъ къ намъ... 21 июня утромъ почтенная сестра его, Елена Александровна, начала къ намъ письмо, ни мало не предчувствуя, что окончить его придется извѣстіемъ о смерти своего послѣдняго брата. Сильный припадокъ холеры сломилъ его въ теченіи немногихъ часовъ.

Послѣ М. А. Бестужева, кроме нѣсколькихъ небольшихъ статей, изъ которыхъ нѣкоторыя были напечатаны («Селингинскъ» въ газетѣ «Вѣкъ»; «Дѣтство и юность А. А. Бестужева» въ «Русскомъ Словѣ») остались: большое сочиненіе о Буддизмѣ и обширные записки, изъ которыхъ пока лишь два небольшия отрывка были напечатаны въ «Русской Старинѣ» 1870 г.

Драгоценный манускриптъ записокъ покойного М. А. Бестужева и обширное собраніе его бумагъ предоставлены имъ, за долго предъ кончиною, въ наше полное распоряженіе. Редакція «Русской Старинѣ» надѣется представить ихъ на страницахъ своего изданія.

---

**Подписка на сооруженіе памятника А. С. Пушкину:** Отъ Владимира благородного собрания — 20 руб.; всего съ прежде поступившими — 96 руб.

---